

努力开创技术引进工作的新局面

对外经济贸易部部长 郑拓彬

引进先进技术，在发展国民经济中的重要性，已被世界各国广泛认识。我国进行社会主义现代化建设，也必须有计划、有步骤地引进先进技术。这也是我国经济建设工作中的一项长期任务。

要做好技术引进工作，有以下几个问题需要注意：

一、关于技术引进工作的重点和政策

技术引进工作要以沿海开放城市为重点。要利用沿海地区天时地利人和的有利条件，把国外的密集型尖端新技术引进来，先在沿海地区进行消化吸收。在此基础上进一步开发、创新和提高，再向内地推广使用。这是吸收国际先进技术，结合我国生产需要，自力更生，扬长避短、加快技术进步的有效办法。

引进技术要认真贯彻国别政策。从国外引进技术是国家间经济技术合作关系的重要方面，具有重要的政治、经济意义，政策性很强。从哪个国家引进技术，主要应该看它的技术是否先进，价格是否合理。我们必须坚持择优引进的原则。当然，在同条件下，还要照顾两国的政治关系。必须处理好政治和经济的联系。前一个时期，我国技术引进的主要来源集中在日本、西德、美国这三个国家，今后我们应该更广泛地同欧洲国家加强经济技术合作，发展两国关系。

二、关于老企业技术改造问题

我国有近四十万个企业，其中大部份需要改造。这几年国家用于老企业改造资金额是很大的。许多企业使用国家投资从国外进口，但百分之八十是机械设备，引进设备制造技术和生产工艺技术的项目还不到百分之二十。应当充分认识到，我国外汇有限，外汇紧张的局面不可能很快扭转。因此，外汇的使用重点应该放在引进技术扩大出口和改造现有企业，促进生产发展的项目上。在进口生产线时，要考虑配件的供应，提高国产化比例，不能长期依赖进口，给自己背上包袱。

技术引进工作要为生产出口产品服务，多引进一些能出口创汇的技术以生产出口产品。引进企业要充分利用先进技术，生产高质量的产品，打入国际市场出口创汇，为国家做贡献。

三、加强管理，联合对外

为保证对外开放政策的顺利进行，保证技术引进工作更好地发展，需要加强管理。加强管理首先要按照政企分开、简政放权，实行分级管理的原则，把关系理顺，分工明确，各负其责。有关制定技术引进计划、审批项目、外汇分配等前期工作，主要由计、经委负责，项目审批后的对外工作，包括组织协调联合对外、安排和指导经营公司、审批合同等，是由经贸部门为主贯彻实施的。在实际工作中，相互联系、交叉是很多的，必须以国家利益为重，顾全大局，齐心协力，密切配合。经贸部门以及各经营公司，要树立为技术引进的企业全心全意服务的思想。现在技术引进的对外工作有些乱，如果不加强管理，任其发展下去，将会严重损害国家利益，影响对外开放政策的正确贯彻。为此，国务院批准颁发了“技术引进合同管理条例”，“合同审批管理办法”正待国务院审批中。经贸部还会同国家经委、计委制订了企业与公司实行自由委托的管理办法，今后还准备拟订管理公司的办法。与此同时，对有条件的大型骨干企业，根据工作需要，可以适当扩大企业对外经营自主权。各级经贸部门要对本地区的公司加强行政领导和业务监督，加强联合对外和组织协调工作，不能各行其是。

四、提高干部队伍素质是做好技术引进工作的关键

我国实行对外开放以后，感到最大的困难就是缺乏人才，缺少熟悉对外经济贸易专业知识，具备创新开拓精神的干部，中央制订的对外开放政策需要一大批符合四化要求的德才兼备的干部去贯彻落实。技术引进工作涉及技术、贸易、法律、金融、经济等多方面的内容，是一项复杂的工作。今后技术引进任务越来越繁重，需要有一批专门人才才能把工作做好。我们要下决心，大力培养人才，迅速改变目前人才贫困的局面。要充分利用大专院校和社会力量，同时，经贸系统也应有针对性地组织短期培训。

(责任编辑 刘 枫)